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Цель урока: сформировать представление о половом, возрастном,  

                       этнолингвистическом и религиозном составе населения. 

Задачи урока: 

• выявить географические закономерности полового и возрастного состава 

населения мира. 

• выявить географические особенности этнического и лингвистического и 

религиозного состава населения мира. 

 

Планируемые результаты:  

1) предметные: 

- ученик научиться объяснять особенности полового, возрастного, 

   этнолингвистического и религиозного состава населения мира; 

- приводить примеры стран с различным составом населения. 

2) метапредметные: 

- сравнивать регионы мира по составу; 

- анализировать статистический материал; 

- решать ситуации со сложным этнолингвистическим составом и влиянием 

возрастного состава на трудовые ресурсы мира. 

3) личностные: 

- использовать приобретенные знания и умения в практической  

   деятельности при характеристике стран. 



Состав населения мира: 

половой, возрастной, 

национальный и религиозный 



Домашнее задание: 

Ответьте письменно на вопросы: 

1. Кого в мире в целом больше: мужчин или женщин? 

2. Какую диаграмму используют для анализа полового и возрастного анализа населения? 

3. По какому типу делят страны при учёте количества национальностей в них? 

4. Составьте схему «Религии в мире» 

 

Дополнительное домашнее задание: 

С помощью текста учебника и карты «Религии мира» в атласе, а также наний, полученных в курсе 

истории, определите, приверженцы каких религий считают для себя священными перечисленные 

географические пункты (укажите страны, на территории которых они находятся): 

1) Мекка________, 2) Иерусалим_______, 3) Лхаса_______, 4) Рим________, 5) Афон ________, 6) 

Вифлеем_______, 7) Медина________, 8) Лумбини__________, 9) Синай_______,  

10) Фудзияма_________. 
Тест: 

1)Укажите  в  предложенном   списке  стран  Европы  крупнейшую  по  численности    населения   страну: 

1) Испания;                      2) Венгрии;              3) Швеция;          4) Дания.     

2) Укажите верные утверждения: 

1) Около половины государств мира многонациональные; 

2) США - самая многонациональная страна мира; 

3) Индия – многонациональное государство; 

4) Наиболее распространенный в мире язык – английский. 

3) Установите соответствие: 

  Официальный язык                                                        Страна 

1) английский;                                                              А) Венесуэла 

2) португальский;                                                         Б) Мали 

3) испанский;                                                                В) Лаос 

4) французский                                                             Г) Мозамбик 

                                                                                       Д) Нидерланды 



1) В 1950 г. в мире на 100 мужчин приходилось 99,7, а в 1960-м – 99,9 женщин. В 1970 г. их 

соотношение практически сравнялось, а затем перевес мужчин стал устойчивым: 101 мужчина 

на 100 женщин в 1980 г., 101,5 на 100 – в 1990 г. 

2) Значительные группы католиков имеются в США и Канаде, среди народов Индокитая и 

некоторых стран Африки. 

3) К 1993 г. в 25 государствах с численностью населения более 50 млн. человек проживало более 

34 населения планеты. 

4) В СНГ, зарубежной Европе и Северной Америке преобладают женщины, в зарубежной  Азии – 

мужчины, а в Африке, Латинской Америке, Австралии и Океании сохраняется соотношение 

между полами примерно на уровне 1:1.  

5) Индоевропейская языковая семья - самая многочисленная, на её языках говорят 150 народов 

Европы, Азии, Америки и Австралии. 

6) Молодежь, численность которой в 1998 г. составила 1,05 млрд человек, стала самым большим 

поколением молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет за всю историю человечества.  

7) В Европе уже полтора десятка стран (Беларусь, Украина, Венгрия, Болгария, ФРГ и др.) имеют 

следующую тенденцию: смертность превышает рождаемость. 

8) В более развитых странах мира по мере увеличения продолжительности активной жизни 

формируется «третий возраст», предоставляющий пожилым людям возможности для более 

деятельного участия в экономической и общественной деятельности. 

9) Особенно быстро увеличивается число мусульман и индуистов, так как в тех странах, где 

господствуют эти веры, естественный прирост населения очень высок. 

10) На каждом материке есть страны однородные и сложные по этническому составу. Однородных 

больше всего в Европе, на Ближнем Востоке, в Латинской Америке.  

А) религиозный состав Б) возрастной состав В) национальный состав Г) половой состав 

Задание: распределите примеры по структурам населения мира. В каждом типе структуры 

Должно быть по два примера. А Б В Г 



ОТВЕТ 



А Б В Г 

2, 9 6, 8 5, 10 1, 4 



Домашнее задание:  ответьте письменно на вопросы: 

1. Кого в мире в целом больше: мужчин или женщин? 

 Примерно в 2/3 стран мира женщины численно преобладают. Женщин в мире больше. 

 

2. Какую диаграмму используют  

для анализа полового и  

возрастного анализа населения? 

 

 

 

 

 

 

 

3. По какому типу делят страны при учёте количества национальностей в них? 

В тех случаях, когда национальные (этнические) границы совпадают с политическими, 

образуются однонациональные государства. Наряду с ними немало стран, которые 

представляют собой многонациональные государства. 

 

4. Составьте схему «Религии в мире». 

 



Дополнительное домашнее задание: 

С помощью текста учебника и карты «Религии мира» в атласе, а также знаний, 

полученных в курсе истории, определите, приверженцы каких религий считают для себя 

священными перечисленные географические пункты (укажите страны, на территории 

которых они находятся): 

1) Мекка: Саудавская Аравия, мусульмане 

2) Иерусалим: Израиль, христиане, мусульмане, иудаисты 

3) Лхаса: Китай (Тибет), буддисты 

4) Рим: Италия, христиане-католики 

5) Афон: Греция, христиане, особенно православные 

6) Вифлеем: Израиль (Палестинская территория), христиане 

7) Медина: Саудовская Аравия, мусульмане 

8) Лумбини: Непал, буддисты 

9) Синай: Египет, христиане и иудаисты 

10) Фудзияма: Япония, синтоисты 

Лхаса (Тибет) Афон (Греция) Лумбини (Непал) 



Тест: 

 
1)Укажите  в  предложенном   списке  стран  Европы  крупнейшую  по  численности 

   населения   страну: 

1) Испания;                      2) Венгрии;              3) Швеция;          4) Дания.     

 

2) Укажите верные утверждения: 

1) Около половины государств мира многонациональные; 

2) США - самая многонациональная страна мира; 

3) Индия – многонациональное государство; 

4) Наиболее распространенный в мире язык – английский. 

 

3) Установите соответствие: 

Официальный язык - Страна 

1) Английский - Д) Нидерланды 

2) Португальский - Г) Мозамбик                                                         

3) Испанский - А) Венесуэла  

4)французский - Б) Мали, В) Лаос 

 

                                                                                                                                               



Состав населения мира: 

половой, возрастной, 

национальный и религиозный 



1. Половой состав населения мира 

1. В какой из перечисленных стран в общей  

    численности населения преобладают мужчины? 

         1) Германия      2) Индия       3) Россия       4) Франция 

 

2. В какой из стран в общей численности населения   

    преобладают мужчины? 

    1) Бельгия 2) Великобритания 3) Германия  4) Саудовская Аравия 

 

3. В какой из перечисленных стран в общей  

    численности населения преобладают женщины? 

            1) Кувейт      2) Китай       3)  США    4) Афганистан 



ОТВЕТ 



• Примерно в двух третях стран мира женщины численно 

преобладают.  

• Наиболее значителен такой перевес в ряде стран СНГ, в 

Зарубежной Европе, в Северной Америке.  

• В Африке, Латинской Америке, Австралии и Океании 

численность мужчин и женщин примерно одинакова.  

• А вот в Зарубежной Азии заметно преобладают мужчины 

(особенно в Индии, Китае). 

                     1 – 2 

                     2 – 4 

                     3 – 3 



Представленная половозрастная пирамида в 

общем виде отражает демографическую 

ситуацию в Италии, США, Франции  

Представленная половозрастная пирамида в 

общем виде отражает демографическую 

ситуацию в Афганистане, Индии, Нигерии 

Задание: проанализируйте рисунки и сделайте вывод  

                                                                   (устно). 



1 тип воспроизводства 2 тип воспроизводства 

Развитые страны Развивающиеся страны 



2. Возрастной состав населения мира 

1.В какой из перечисленных стран доля пожилых  

   людей в возрастной структуре населения  

   наибольшая? 

           1) Египет    2) Нигер    3) Турция    4) Италия 

 

2. В какой из перечисленных стран доля детей в общей 

    численности населения наибольшая? 

          1) Австралия    2) Нигер    3) Польша    4) Италия 

 

3. В какой из перечисленных стран доля детей в общей 

    численности населения наибольшая? 

          1) Судан    2) Португалия    3) Швейцария    4) Дания 



ОТВЕТ 



• Наибольшая доля пожилых людей в развитых странах, где 

высокие показатели продолжительности жизни. Все остальные 

страны относятся к развивающимся государствам , где показатели 

продолжительности жизни значительно меньше. 

• В развивающихся странах характерно наибольшая доля детей в 

общей численности населения. В экономически развитых странах  

характерна низкая рождаемость. 

 

                                                     1 – 4 

                        2 – 2 

                        3 – 1 

 

                                                                     





3. Национальный (этнический) состав населения мира 

1. Какой из народов мира является крупнейшим по  

    численности в мире? 

    1)англичане    2) хиндустанцы  3)украинцы   4) немцы 

 

2.  Укажите в предложенном списке три страны с 

     чрезвычайно сложным национальным составом: 

1) Польша;    4) Нигерия;       7) Индонезия;  

2) Индия;      5) Франция;       8) Австралия; 10) Аргентина 

3) Китай;       6) Норвегия;      9) Ливия; 

 

3. Больше всего народов относится к ……. языковой 

    семье: 

1) индоевропейской                3)синоно-тибетской 

2) афразийской                        4)нигеро-кордофанской 



ОТВЕТ 



 

                                                  1 – 2 

                      2 – 2, 4, 7 

                      3 – 1 

 

                                                                     





4. Религиозный состав населения мира 

1. В какой из перечисленных стран большинство 

    верующих исповедуют буддизм? 

          1) Монголия 2) Пакистан 3) Аргентина 4) Индонезия 

 

2.  В какой из перечисленных стран ислам является  

     религией большинства верующего населения? 

          1) Боливия    2) Вьетнам    3) Мьянма    4) Пакистан 

 

3. В какой из перечисленных стран буддизм – религия 

    большинства верующего населения? 

         1) Турция    2) Камбоджа    3) Австралия    4) Тунис 

 



ОТВЕТ 



 

                                                     1 – 1 

                        2 – 4 

                        3 – 2 

 

                                                                     



Тест (+/-) 



1) Самые многочисленные народы – 

     это народы сино-тибетской группы 

2) В Зарубежной Европе численный  

    перевес женщин 

3) Доля пожилых людей в Европе 

    наименьшая 

4) Страны северной части Африки –  

    мусульмане 

5) В африканских странах высокая доля  

     детей 

                                                                     



ОТВЕТЫ 



 

                                                     1 –  

                        2 + 

                        3 –  

                        4 + 

                        5 + 

 

                                                                     



Домашнее задание: 

Заполните пропуски в предложениях (текст списать полностью, вставленные слова 

подчеркнуть). 

        «Население Земли проживает в основном в условиях _______________рельефа. 

Более половины людей населяет территории, удалённые не более чем на ____км от 

побережья морей и океанов. Большая часть населения Земли сосредоточена в ________ и 

________широтах. Самая высокая средняя плотность населения в небольших, 

преимущественно __________странах.» 

 

Дополнительное домашнее задание: 

Заполните таблицу: Кувейт, Австралия, Россия, Эфиопия, Канада, США, Объединённые 

Арабские Эмираты, Китай, Израиль, Индия, Турция, ФРГ, Франция, Пакистан. 
 

 

 

Тест: 

1. Основные регионы миграции сегодня 

1) Западная Европа, США , Канада, Австралия, Израиль                   

2) Южная Америка, Австралия , Канада         

2. Страны - экспортёры рабочей силы: 

1) Государства Азии, Латинской Америки, Африки 

2) Страны Европы, Северной Америки, Африки 

3. В какой из перечисленных стран средняя плотность населения наибольшая?  

     1) Япония       2) Турция        3) Бразилия       4)  Мексика 

Иммигрантские страны 

(преобладает въезд) 

Эмигрантские страны 

(преобладает выезд) 


